
ZUS informuje: Dobra wiadomość dla emerytów i 
rencistów – od 1 lipca zwiększyły się kwoty wolne 
od potrąceń

Z wypłacanych emerytur i rent ZUS pobiera miesięcznie zaliczkę na podatek dochodowy od osób 
fizycznych oraz oblicza, pobiera i przekazuje do Narodowego Funduszu Zdrowia składkę na 
ubezpieczenie zdrowotne. Każdy emeryt otrzymujący decyzję emerytalną, a także w decyzji 
waloryzacyjnej, ma szczegółowo rozpisane wysokości kwot potrąceń na zaliczki i inne należności z 
tytułu podatku dochodowego oraz składki na ubezpieczenie zdrowotne. 

Wyższe kwoty wolne od potrąceń to efekt podpisanej przez Prezydenta zmiany ustawy o 
rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych oraz niektórych 
innych usta. 

Od początku lipca zwiększyły się kwoty wolne od potrąceń, niezależnie od rodzaju świadczenia. Wiadomość jest 
bardzo dobra dla zadłużonych emerytów i rencistów, którym komornik zabierze mniej. Tym samym od lipca 
otrzymają wyższą kwotę przyznanego świadczenia do wypłaty.

Kwoty wolne od potrąceń komorniczych obowiązujące od 1 lipca br. to:

· przy potrąceniach alimentacyjnych – emeryt, rencista musi otrzymać do wypłaty minimum 500 zł, przy zajęciu 
komorniczym innym niż alimenty – 825 zł

· w przypadku potrącania kwot nienależnie pobranych świadczeń z ubezpieczeń społecznych, funduszu 
alimentacyjnego, pomocy społecznej; nienależnie pobranych zasiłków pielęgnacyjnych lub rodzinnych, zasiłków 
dla opiekunów; zasiłków i świadczeń z PUP, za okres, za który przyznano prawo do emerytury lub renty – 
emeryt, rencista musi otrzymać do wypłaty minimum 660 zł.

· w przypadku potrącania należności z tytułu odpłatności za pobyt osób uprawnionych do świadczeń w domach 
pomocy społecznej, zakładach opiekuńczo-leczniczych lub zakładach pielęgnacyjno-opiekuńczych – emeryt, 
rencista musi otrzymać do wypłaty minimum 200 zł.

Jeżeli po odliczeniu składki na ubezpieczenie zdrowotne oraz zaliczki i innych należności z tytułu podatku 
dochodowego od osób fizycznych wysokość świadczenia jest niższa niż kwota świadczenia wolna od potrąceń i 
egzekucji, tj. odpowiednio kwoty 500 zł, 825zł, 660 zł i 200 zł., potrąceń i egzekucji nie dokonuje się.

Kwoty wolne od potrąceń będą podlegały corocznej waloryzacji od dnia 1 marca na zasadach określonych dla 
emerytur i rent.
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